济源市科普教育基地工作总结

一年来，我市实施《全民科学素质行动计划纲要》为主线，以提高全市居民思想道德素质和科学文化素质为根本出发点，以狠抓科普场馆建设、争创省乃至全国科普教育基地活动为载体，突出重点，创新形式，讲究实效，点面结合，大力整合优化科普资源，广泛开展内容丰富，形式多样、生动活泼的科普创建活动，培育科普品牌，扎实推动争创科普教育基地活动，不断提升全市居民的科学文明素质。现将科普教育基地工作总结如下：

一、主要成效

我市科普教育基地创建工作相对起步比较晚，截止目前有国家级科普教育基地1家，省级科普教育基地6家。2018年市科技馆年接待量40万人次，先后荣获“青少年最喜爱的活动场所”、“河南省科普教育基地”等荣誉称号。市城展馆累计接待社会各界参观人士18万余人次,其中参观团队362个，21096人次，登记散客参观人数19217名。接待的重要参观团队包括：国家“低碳中国行”调研组、人社部农保司调研组、力帆总裁马可一行、省委巡视组考察团、国土厅副厅长一行等重要团队。
（一）加强组织领导，成立创建科普教育基地领导机构

始终把创建科普教育基地工作摆上重要议程，市科协成立了创建科普教育基地工作领导小组，分管科普工作的副主席任组长，相关单位分管科普工作的领导任副组长，其它有关人员组成了创建工作领导小组，各市直单位、产业集聚区、镇（街道）也相应成立了创建领导小组，并定期召开领导小组工作会议，布置落实创建工作，定期召开各镇(街道)创建办公室工作汇报会议，形成一套切实可行、操作性强的创建工作制度，大大提高了创建工作的实效。同时各镇（街道）社区也相应成立了由镇（街道）干部、科普工作者、科普志愿者、居民代表组成的科普创建工作站。科普工作镇（街道）分管领导亲自抓，并担任第一责任人，并带头开展各类科普活动，同时选拔素质高、工作能力强、热心科普工作的人员为科普工作站工作人员，明确贯彻实施《全民科学素质行动计划纲要》重点，掀起全民创建的热潮，为科普教育基地创建工作提供了可靠的组织保证。

（二）明确创建职责，在全市形成齐心协力抓创建的工作格局

我们切实把创建科普教育基地工作当作实施“科教兴市”和“可持续发展战略”的重要内容，当作科普信息化建设、助推全市科普工作、提升公民科学文化素养的主要渠道，作为实现全市经济社会快速健康发展、率先在中原地区实现城乡一体化、加快建设五个济源的一项基础工程来抓，将创建工作融入社区管理、综合管理、精神文明建设等全年工作规划之中，与经济工作同安排、同部署、同检查、同督促、同落实。制定了创建工作方案和实施细则，召开了全市创建动员大会，实行了创建工作目标管理，将创建任务分解到各个单位，各个人员身上，使人人肩上有担子，身上有压力。同时强化全民科学素质工作领导小组成员单位的职责与服务职能，强力实施对口服务，进一步调动了全社会力量集中精力办科普，抓创建，形成了齐抓共管的创建合力。
（三）狠抓设施建设，不断完善科普教育阵地的服务功能

科普设施是开展科普活动的重要阵地，是科普示范镇创建工作的重要基础。一年来，我们把科普场馆建设、各产业集聚区、镇（街道）科普阵地建设作为社科普教育基地创建工作的重头来抓，严格按照国家和省科普教育基地创建的标准加强科普阵地建设，把科普基础设施建设做为各镇（街道）申报科普示范教育基地的硬性指标，提出了争创科普教育基地达到六个必须，即必须有科普学校、公共科普图书室、科普影院、志愿者服务站和科普工作站、科普健身中心，提高了市直单位、产业集聚区、镇（街道）创建科普教育基地的积极性。有关单位发扬跑拼争抢精神，为了改变科普基础设施薄弱的现状，采取市政府补一点、单位挤一点、社会捐一点的办法加强科普设施建设，构筑科普建设阵地。市科技馆成立于2010年5月，建筑面积约6000平方米，展厅面积约4000平方米，初始科普展品108件，投资约1000万元。随着广大青少年科技文化诉求日益增长和科技的不断发展，科技馆积极争取上级资金，陆续替换、更新科技馆展品。2017年申请科技馆免费开放补助经费200余万元，改造生命科学展区。2018年申请科技馆免费开放补助经费220余万元，改造一楼戏水乐园等。随着最新科技展品展项不断进驻科技馆，引起了一波又一波青少年朋友学科学、爱科学的浪潮。
济源城展馆总投资7000余万元，城展馆总建筑面积为6803㎡，展区面积5700㎡，分上、下两层，由序厅、历史济源、今日济源、核心区模型及未来济源五大展区组成，充分运用声、光、电等科技手段，通过电子书、投影仪、微缩模型、大幅图片等高科技设备，对广大市民尤其是青少年朋友宣传济源城市历史文化及城市建设规划以及科技文化知识。馆内每年根据具体情况，设立专项资金用于开展科普教育工作。

（四）创新活动载体，积极实施各种科普活动

抓好科普场馆科普活动方面，紧紧围绕市委政府的工作重点，精心策划和实施科普宣传教育工作，开展形式多样、富有成效的科普宣传活动，抓好“三个结合”，确保活动经常化、规范化和制度化。与实施“市民素质工程”结合，开设各类科普专题讲座。积极发挥科普宣传员和科普宣传志愿者的作用，充分利用科教基地和社会各方科普资源，举办系列讲座；与重大节日活动（科技活动周活动、全国科普日活动、环境保护日活动等）相结合，广泛开展科普大型宣传活动；与青少年科技创新活动结合，开展丰富多彩的校园科普活动。
市科技馆依托基地资源，开展各项科普教育活动。一、发挥科技馆的示范带动作用，进一步完善市科技馆的基础设施建设，及时更新科普展品。逐步提高接待能力和服务水平，积极创新科普形式。一是排演形式新颖的科普剧、科普小实验等，让广大市民更好地了解科普知识。二是以青少年科学工作室为依托，以“观察、思考、试验”为主题，充分利用资源优势，开展各项动手实验、探究科学活动，进一步强化非正规教育比重，提高青少年科技文化素质。三是持续开展“流动科技馆进校园”活动。科普大篷车先后到思礼、王屋、下冶等乡镇的23所中小学校开展“流动科技馆进校园”活动，除了讲解展品、展出展板、提供科普图书外，还增加了50分钟的科学实验课，充分调动了师生的参与性和积极性，参与师生达15000人次，极大地丰富了广大师生的科普知识。二、认真协助市科协开展第十五届济源市青少年科技创新大赛积极参加第30届河南省青少年科技创新大赛。认真协助市科协开展第十五届济源市青少年科技创新大赛。本次赛事共收到各类参赛作品1000余件，评选出一等奖93项，二等奖130项，三等奖195项。在此基础上，选送优秀作品参加第30届河南省青少年科技创新大赛，共获得省级一等奖9项，二等奖40项，三等奖23项。一系列活动的开展有力地推动了全市青少年科技创新活动的蓬勃发展，促进了全市青少年创新意识的增强和实践能力的不断提高。三、机器人比赛再创佳绩。积极组队参加第十六届河南省青少年机器人竞赛，荣获二等奖一名，三等奖两名。青少年机器人竞赛活动是一项突显创新精神，锻炼实践能力，强化团队合作的多学科综合性科技竞赛活动。在这次活动中，同学们认真的准备，合理的分工，合作有条不紊的进行。机器人能够开发孩子的想象力、动手能力和探索科学的潜能，在操作过程中帮助他们得到科学、技术、工程、物理以及数学能力的提升。
市城展馆积极培养青少年对科普知识的兴趣，拓展未成年人校外“第二课堂”。开展“我爱我家·小小讲解员”暑期社会实践活动。连续5年开展“我爱我家·小小讲解员”暑期社会实践活动。于每年6月份制定详细的培训方案，与市教育局结合，在我市小学范围内挑选出50名的未成年人，针对普通话语言技巧、发音吐字、讲解词发音纠正、形体礼仪培训、实地模拟讲解等进行系列培训，考核合格后方能上岗讲解，先后接待了来自全国各地的参观团队250余个，散客2500余名。五年来，全市近300名未成年人参与了此项社会实践活动，不仅了解了济源人文历史、城市规划知识，还锻炼了口语表达能力和社交能力，增强了作为城市未来主人的荣誉感和自豪感。二是开展“道德讲堂·模范在身边”活动。为践行社会主义核心价值观，进一步弘扬中华民族的传统美德，开展思想道德教育“第二课堂”。自2012年，该馆面向广大民众，特别是青少年，宣传身边好人好事，深入挖掘道德模范的光辉事迹，在圆形大厅开展“道德讲堂·模范在身边”活动，特邀全市道德模赵宗孝、毛立争、苗洪森、杨烈禹等，宣讲个人道德先进事迹，传播明礼知耻、崇德向善、见贤思齐、无私奉献的良好风尚。三是开展形式多样的科普教育实践活动。城展馆作为河南省科普教育基地，利用自身宣传教育阵地，开展“科普活动周”“济源晨报百名小记者入驻展馆”“晨报小记者•城展馆小小讲解员”“法律教育普及”等活动，大力宣传科学生活观念，普及科学生活知识，引导我市在校学生增强科学意识和鉴别能力，破除愚昧思想和落后习俗，建立科学文明的生活方式，提高青少年的精神生活质量，让科学思想在未成年人心中深深扎根，在社会形成爱科学、学科学、讲科学、用科学的良好风尚。四是开展“流动城展馆”六进活动。近年来，该馆不断开展“流动城展馆”活动，走进校园、山区、社区等，宣讲济源历史文化、城市建设成就、未来发展蓝图，普及科学知识，有效传播正能量。帮助未成年人树立正确的理想信念，使全民深入了解自己家乡，积极投身家乡建设、回报社会。
济源市锦田种苗有限公司是一家集花卉、蔬菜种子、种苗选育、扩繁育种、示范推广、销售于一体的农业科技型企业，2017年成功创建河南省科普教育基地。创建成功以来，在市委、市政府的关心支持下，在省、市科协的大力帮助下，济源市锦田种苗有限公司多管齐下，对内提升自身软硬实力，对外开展丰富多彩、精彩纷呈的研学科普活动，反响热烈，获得市民、学生的一致好评，科普教育工作取得了明显成效。近年来，锦田种苗开展了多种多样的科普宣传活动。一是学生研学，锦田种苗因其以花卉种子种苗生产为主导产业的原因，基地鲜花似海，风景优美，加之生产设施完善，生产过程可视，为学生开展研学提供了天然的基础。基地创建以来，公司又增设了科普设施，充分保障了研学活动的顺利开展。这一年来，我们接待西关小学、沁园小学、和合小学、小哈佛幼儿园、蓝天幼儿园等学校的学生两千人开展了研学活动。无论是在培训室观看农业知识视频，还是在基地自动化播种生产线、育苗室参观植物生长过程，或者在科普长廊听科普员讲解相关农事知识，更或者在风景优美的园区开展集体活动，研学活动的内容得到了学生的喜欢，活动的场所也得到了老师的肯定。二是市民观光，锦田种苗生产试验花卉品种较多，花期不一，基地内长期花开繁盛，景色宜人，吸引了我市乃至周围地区的人前来观光旅游，我基地的风景多次被摄影爱好者拍摄，在新媒体上广泛流传，例如基地的粉黛乱子草成为“网红”，风靡了济源市的朋友圈。今年4月基地举办了园艺节，为期5天，每天接待市民入园5000余人次，基地的生产实景、园艺科普知识、花艺DIY活动不仅陶冶了市民的情操，增加了他们的园艺知识，也让他们深度体验了园艺的乐趣。三是花农培训，济源市锦田种苗有限公司走的是“公司+基地+农户”的模式，通过自身探索形成的从土地整理、育苗、田间管理、采收、精选等环节的一整套可复制的标准化生产模式开展订单农业，带动农户发家致富。一年多来，公司通过举办培训班、发放资料、实地指导等方式培训花农近千人次，提高了花农的种植水平，为我市培养了熟练的农业产业工人及生产经营者。四是团队活动，基地增设的综合园艺中心功能多样，先后接待我市各类团体来此开展多种休闲创意活动十余次，如6月17日的香包制作活动，9月10日的瑜伽团体活动，9月16日的冰皮月饼diy活动，25日的美术学生写生活动等等。我基地在为市民提供休闲活动场所的同时，也为市民情操的陶冶、生活水平的提高贡献了自己的力量。
二、主要启示

（一）领导重视、通力协作是抓好科普教育基地工作的重要保证
我市科普教育基地工作得到了市委、市政府的大力支持和省科协领导的关心和指导，为保证此项工作真正落到实处，市里成立专门机构，加强对创建工作的领导，明确要求各街道成立相应机构，明确一名副职具体负责，要有人员专抓，齐抓共管，在全社会形成了“党委领导、政府推动、科协牵头、部门协作、社会参与”的工作格局，为科普给予基地工作的顺利开展奠定了坚实基础。

（二）严格标准，积极培育是开展科普教育基地工作的有效手段
在开展科普教育基地创建活动中，市政府严格按照国家、省先进科普教育基地的标准，并把科普基础设施建设做为申报硬性标准，常住不懈，以硬到底。为争创工作顺利开展提出了更高要求，提供大力支持和帮助，保证了各项创建任务的顺利落实。同时积极开展培养、推荐工作，使科普示范镇创建活动开展的有条不紊，做到了推荐一批、培养一批、储备一批、建立一批，使创建工作更加扎实、健康、有序开展。

（三）树立典型，推广经验是促进科普教育基地工作的重要措施

在开展科普教育基地创建工作中，我们注意发现典型，推广经验，相互交流，共同提高。在调研中，我们培育了城展馆、科技馆等先进典型，他们不但认识到位，而且舍得科普投资，科普基础设施建设比较到位，活动开展非常正规，是新形势下科普工作的一种创新，市领导多次到该协会指导工作，及时在这里召开现场会，积极宣传、推广他们的好做法、好经验，有力推动了全市科普示范镇创建活动的健康开展。

（四）加强交流、互相学习是抓好科普教育基地工作的有效途径

在科普教育基地工作中，我市注重听取、收集、归纳和总结，将好的工作方法,通过现场会的形式,让街道、社区现身说教，及时总结经验，相互借鉴，相互提高，开阔基层科普组织的工作思路，有效地推动了全市社区科普工作的顺利开展。

三、存在的不足

一是科普示教育基地工作进展不平衡，有些差距还比较大。个别场馆、场所、基地科普基础设施建设投入不足；二是个别单位和部门对科普教育基地的作用意义认识不足，科普基础设设建设和各项科普活动举步维艰，我们将在今后的工作中更加努力的去探索更好的解决这一类问题的新工作思路工作方法。
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