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开展电商培训  助力脱贫攻坚
太康县白云无公害蔬菜基地   

太康县白云无公害蔬菜基地位于太康县毛庄镇王隆集行政村，成立于2009年，总占地面积1100亩，现有第八代日光温室100座，春秋钢架大棚500亩，主要产品有：黄瓜、番茄、辣椒、茄子、礼品西瓜等。年产各类瓜果蔬菜200万公斤，产值1500多万元。基地有会员188人，大专以上学历的15人，专业技术人员28人。
基地牢固树立“科技兴农”“科普惠农”的宗旨，示范带动周边2000多农户依靠科技成果转化，取得了很好的经济效益。近年来在县科协的领导下，业务逐步扩大，朝着技术培训、创业孵化、休闲娱乐等二三产业上发展，取得了一定的成效。尤其是在2017年参加省科协组织的“河南省农村电商技能人才骨干教师培训班”学习后，认清了农村发展的新形式，农产品销售的新渠道，坚定了发展电商的信念。基地骨干人员认真学习了省政府印发的《河南省农村电商技能人才培训工作实施方案》，大家统一了思想，提高了认识，按照“四位一体”（农技协、农村科普示范基地+农村电商技能人才培训基地+农村电商示范店铺+科技扶贫基地）工作目标和“两依托”培训模式（即依托科协系统科技人才资源，依托农技协领办人作为参训带头人和后续培训教师），把农村电商技能人才培训工作落到实处。
一、落实主体责任，理清思路，制定培训方案
2017年8月由县科协牵头，成立了“太康县农村电商技能人才培训工作领导小组”，由科协主席任组长，科普部部长和基地负责人任副组长，基地相关科室负责人任成员。落实主体责任。根据《河南省农村电商技能人才培训工作实施方案》、《太康县农村电商技能人才培训工作实施方案》制定了《太康县白云无公害蔬菜基地农村电商技能人才培训工作计划》，围绕培训工作目标任务，提升培训实效，拓宽农产品销售渠道，提高农产品销售价格，增加农户收益，助力脱贫攻坚。
二、科学规划布局，多方聚集资源，打造太康县电商培训高地
为了高质量完成此次培训，在省、市、县科协指导下，基地积极联合县组织部门、农业部门及镇农业服务中心、电子商务企业等多部门联动，形成合力，确保按时、按量完成培训任务。在河南省农村电商技能人才培训基地的基础上，组织部门投资25万元，建成了200平方米的多媒体教室，配备了桌椅85套，电脑15台，投影仪及音响设备，接入了光纤线路。并联合了“太康县石磨哥实业公司”“太康县一泓电子商务有限公司”“周口三叶农牧发展有限公司”等多家电商企业，作为学员的实习基地和就业基地。基地派4人参加省科协组织的河南省农村电商技能人才骨干教师培训班，聘请了县农牧局推广员车照海、高级农艺师朱业建、电子商务公司郭怀英、镇农业服务中心任改菊、陈茜等加盟讲师团队伍。根据科协电商教材和本地实际精心编制课件，达到学员通俗易懂，易于接受。
三、精准遴选学员，创新培训模式，提高培训绩效
 学员由村委会推荐，镇农业服务中心初审，培训机构审核的程序产生，再通过3个课时的培训，分级分类，登记造册，划出重点培训学员，重要培训学员和一般培训学员等次。例如：常营镇高寨行政村的高耀中，本人种植蔬菜小有名气，就是质量提升不上去，价格低，效益差。多次与驻村工作队联系，要求学习新技术，引进新产品，拓宽销售渠道。类似高耀中这样的人还有毛庄镇王隆集村的李海洋，城关镇鲁庄的陈令恩，独塘乡郭楼村的郭莉莉等20多人，通过3天的培训熟练掌握了开店的知识，营销的技巧，并帮助他们引进了新产品，学习了新技术。最终成为了我县电商培训的中坚力量。
基地大胆创新培训模式：一是租赁电子阅览室集中进行培训。基地在培训初期，由于宣传广泛，报名比较集中，在县科协的协调下，租赁了文化馆的电子阅览室，集中培训了76人，人手一台电脑，通过3天的培训，全部合格毕业，达到了个人熟练操作上网开店的水准。其中有6人升级为教师，22人开办了会员网店，大大提高了培训效率。二是对重点贫困村上门培训。马头镇湾子桥行政村，符草楼镇谭桥行政村都是我县重点深度贫困村，湾子桥驻村第一书记王翔飞和谭桥村驻村第一书记张梦情多次要求对村内文化程度较高，创业意愿强烈的55户和50户贫困户进行系统的电商培训；通过3天的培训，105户贫困户其中有6户开办了会员网店，助力102户平稳脱贫。三是建立学员信息交流群。参加培训的学员344人，其中286人加入了太康县农村电商技能人才培训信息交流群，有问题大家共同探讨，学员信息交流有竖向转变成横向，搭建了创业交流平台，增强了运营能力，树立电商创业信念，巩固农村电商技能人才培训成果，扩大了电商培训的影响。市科协主席李宁、县长李锡永多次到基地指导电商培训工作。。
四、助力脱贫攻坚，培训绩效凸显
基地先后进行了22场电商基础知识培训，覆盖全县15个乡镇60多个行政村，截至目前，培训基地注册学员344人，示范店铺3个，学员淘宝店铺37个，正常运营的22个，销售产品包括瓜果蔬菜、食用菌、优质富硒小麦、粉条、手工艺品及农产品深加工产品等，实现年均销售收入100多万元。学员李海洋、赵志刚开办的网店销售势头强劲，已经和郑州、武汉、上海等客商签订销售合同，学员黄蒙蒙、郭振华、郭莉莉等21人（其中贫困人口5人）在电商企业就业，自主创业8人（其中贫困人口2人），人均月收入2500元左右。
虽然我们在农村电商技能人才培训工作上取得了一定的成绩，但是与省科协的要求和农户对电商的需求相比仍有差距，下一步还要继续加大培训力度，不断创新培训方式，提高农户的生产经营能力，为科技助力精准扶贫贡献力量。
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