河南中医药大学
全国科普教育基地经验交流会交流材料

1958年，河南省委、人民政府在省会郑州创建河南中医学院，首任院长为红军干部韩锡瓒、副院长为新四军第四师师长彭雪枫将军之父彭延泰。1963年，时任中科院院士郭沫若为学校题写校名，2016年学校正式更名为河南中药大学。经过60年的发展，学校现有4个校区，占地面积1595亩，建筑面积61.88 万㎡，教学科研仪器设备总值3.79亿元。有教职工1446人，设有16个院（部），拥有29个本科专业，9个硕士学位授权一级学科、5个硕士专业学位授权点，2个博士学位授权一级学科，1个博士专业学位授权点，面向全国31个省、市、自治区及港澳台、海外招生，有普通全日制在校生22000余人，已由单一的中医药学科发展成为医、理、管、工、文等多学科协调发展，涵盖本科、研究生（博士、硕士）、留学生、继续教育等多个培养类别的综合性中医药大学。先后成为河南省人民政府和国家中医药管理局共建高校、国家中西部高等教育振兴计划高校、教育部中国政府奖学金生培养高校、博士学位授权单位、全国中医药文化宣传教育基地、国家中医药国际合作基地、教育部批准的中医学专业“5+3”一体化招生院校。成为河南省中医药人才培养、科技创新、医疗及社会服务、文化传承创新和国际交流合作的龙头和中心。进入新时代,学校以习近平中国特色社会主义思想为指导，进一步明确了“建设国际知名、国内一流的教学研究型中医药大学”的奋斗目标，各项工作正稳步推进。
一、我校高度重视中医药科普教育工作，科普基地建设不断加强。
我校建有河南中医药博物馆、河南中药植物园、仲景文化广场、中医源、医德馆、中药标本馆、中药材展览墙和参展馆、人体科学馆、基础医学之光、廊道文化、文化展厅、中医实验室、中药实验室等，形成了南有仲景文化广场、北有时珍生态长廊、东有中药植物园、西有天一湖的完美格局，整体从场馆建设、配套学术报告厅、演播厅、文化景观到道路命名等，处处体现中医药知识、文化、技术、资源等科普宣教。科普基地常年开放，配套宣教、游览参观设施完备。组建有一支素质高、能力强的中医药科普团队，有郑州市社区科普大学教师18人，校园科普基地专职宣讲教师6人和志愿者56人，建有中医文化学学科、中医药文化研究室，成立大学生科普团队,开展中医药知识、文化、教育、技术等科普工作。2015年我校先后被评为河南省中医药文化宣传教育基地、全国中医药文化宣传教育基地，每年投入600多万用于基地各项基础设施建设和维护。
二、我校积极开展中医科普教育服务社会活动
我校坚持以科普基地为依托，开展各项科普教育实践活动，普及中医药科普知识，服务社会。
（一）加强科研，提高科普水平
科学研究是中医科普持续发展的有效保障和动力，提高科普水平需要加强科普研究。我校积极组织中医青年教师、老年专家撰写科普论文和著作，《加强国民健康教育迫在眉睫》论文获得今年河南省社会科学优秀成果二等奖，3位教授作为主编参与河南省科协主办的科普通鉴系列丛书编写，出版《把脉生命》、《草里乾坤》、《养生方略》等科普著作；立项河南省政府决策研究招标课题《完善河南省中医预防保健服务体系的研究》项目；河南中医学院中医科技成果推广项目获2013年河南省科普成果奖一等奖；《建议进一步完善河南省中医养生保健服务体系的提案》被评为今年河南省政协会议优秀提案。
（二）充分利用网络媒体，开拓科普途径
科普平台是开展科普工作的重要基础，我们通过网络媒体、报纸、广播电台、企业合作等多种渠道组织中医药专家积极去单位开展健康专题报告、中医养生保健讲座，在各种新闻媒体杂志、电视节目上科学讲授中医知识等多种科普服务活动，加强建立中医科普平台，推动中医药在社会中的传播。与河南省科协积极沟通协调成立河南省中医养生保健协会，开展多种健康专题讲座和培训；我校18位社区科普大学教师受邀在郑州市科学技术协会与市广播电台联合举办的“科普之声”健康知识栏目做健康养生节目；与张仲景大药房校企合作举办“仲景健康大讲堂”；定期在各附属医院举办系列健康讲座；我校作为河南省干部《医学与健康》课程培训基地，每年对各级领导同志进行中医科学知识培训和中医养生保健健康讲座，提高大家对中医的科学认识。
（三）与地方合作，参办老年社区科普大学
我们积极与郑州市科协有关部门协商，参与举办社区科普大学，目前郑州市社区科普大学已纳入政府十大民生实事。我们在全校及附属医院专家中充分动员，认真选拔优秀教师参与社区科普教育宣传工作，自2012年开始，三年共选派18名优秀教师到社区科普大学授课，全年授课1000余课时，听课群众4万余人，社区科普大学已经逐步将我校教师和社区密切结合起来，培养了一批能有效推广中医药文化的科普人才。其中一位教授受邀为金水区社区科普大学示范点进行观摩授课，一位教师在金水区天下城社区代表郑州市科协为来访的中国科协访问人员进行居民示范授课，4位老师被评为2012至2013学年“郑州市社区科普大学优秀教师”，2位教师获2013年度“科普之声”活动先进个人称号，我校被评为2013年度“科普之声”活动优秀组织单位。
（四）主动走出去，开展中医养生报告
我们积极组织专家到河南省政协、郑州市郑东新区机关、学校、社区开展中医养生报告和健康讲座。
（五）办好校园文化，大力开展校园科普宣传
我校在校园广场建立仲景文化墙，每年四月举办“仲景文化艺术节”和“大学生社团文化节”，聘请校内外知名专家开展中医药文化讲座；在教学实验综合楼长廊贴挂中医名人名家画像，设立中医发展传承史等中医文化宣传栏；建立中药材展览墙和参展馆，使学生不仅在学习之余耳濡目染中医科普文化，而且通过反复观看，增强中医药知识的记忆；组织师生参加科普会展，开阔眼界，学习科普知识；成立大学生科普团队,在校园内外宣传中医药科普知识，提高学生科学素养。
三、我校中医药科普教育工作的规划
中医科普服务是直接惠及民生的实事，《中医药发展战略规划纲要（2016－2030年）》和《中医药发展“十三五”规划提出“弘扬中医药文化精髓。深入挖掘中医药文化内涵，宣传中医药文化核心价值和理念，加强中医药文化宣传和知识普及。”《河南省中医药发展战略规划（2016—2030年）》明确提出，“把张仲景作为我省中医药最高的旗帜、最响亮的品牌、最大的无形资产继承好、发掘好、弘扬好”。为落实规划纲要，实现2030年全面建成中医药强省这一战略目标，在今后的工作中，我们将进一步加强对科普教育的宣传力度，提高师生、社会对科普工作的认识，努力提高科普教育的实效，争取形成广泛共识，凝聚科普教育的强劲合力，深入推进科普工作；组织教师对加强科普教育的理论学习、研究和实践的探索，提高教师从事科普教育的素质和能力；加强科普教育的校本开发，走出一条具有学校发展特色的中医科普教育之路，助力中原更加出彩。
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